

пасности и жизни населения, территории, экономики и ресурсов республики, ее жизнедеятельности в условиях ЧС, их прогнозирования и ликвидации. Он определяет политику государства в этой области, рассматривает общие принципы организационного, правового и экономического механизма. При ЧС комбинированного характера данный Закон не сможет успешно действовать, так как он игнорирует действия сил и средств Республиканской системы реагирования и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) при терроризме, массовых беспорядках, панике, мародерстве и т.д.

Поэтому полагали бы целесообразным, как это было до 1960 г. вернуть штаб Гражданской обороны (ГО) в Центральный аппарат МВД на правах Главного управления при МВД Республики Беларусь. И поскольку сейчас министр внутренних дел является начальником республиканского штаба ГО, всех начальников ОВД по нисходящей, вплоть до участковых инспекторов милиции в сельских населенных пунктах, где есть сельсоветы, назначить начальниками штабов ГО соответствующих территориальных образований. Общеизвестно, что система органов внутренних дел является многофункциональной, и ее одна из основных задач — обеспечение общественной безопасности (дорожной, личной, имущественной, пожарной, экологической — в части ее касающейся и т.д.). По нашему мнению, эта реорганизация, кроме всего положительного, даст и большой экономический эффект, так как не потребует ни новых штатов, ни денежных ресурсов, в отличие, например, от реорганизованной МЧС и поможет выполнить основную задачу, стоящую перед государственной системой ГО по переходу от защиты объектов к защите территорий и населения, чем с самого зарождения ОВД и занимаются.

Таким образом, при поддержке государства и общественности, каждого гражданина эти задачи ОВД, в том числе и по линии ГО при ЧС различного характера, выполнят, сэкономив при этом бюджетные деньги, которые можно будет направить на профилактические (превентивные) мероприятия.

С. М. Казакевич

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В БАНКОВСКО-КРЕДИТНОЙ СФЕРЕ

Экономическая преступность и связанная с ней всеобщая криминализация экономических отношений в Республике Беларусь пред-

ставляет сегодня одну из наиболее существенных угроз национальной безопасности, так как совокупный материальный ущерб от совершаемых экономических преступлений намного выше вреда от других видов корыстных преступлений. Кроме того, она препятствует нормальному развитию экономических отношений, что, в конечном итоге, приводит к ухудшению экономической безопасности страны.

Успешное предупреждение отдельных видов преступных деяний возможно лишь в том случае, если внимание будет сконцентрировано на личности преступника, поскольку именно личность является носителем причин их совершения, основным и важнейшим звеном всего механизма преступного поведения.

Говоря о лицах, совершивших преступления в банковско-кредитной сфере, следует отметить, что их характеристика значительно отличается от характеристики лиц, совершивших иные преступления по личностным, социальным и демографическим свойствам.

Проанализировав статистические данные, можно прийти к выводу, что наибольшее количество преступлений в банковско-кредитной сфере совершается мужчинами в возрасте от 25 до 40 лет. На их долю приходится 70 % совершенных преступлений указанной категории.

Лица, совершившие преступления в банковско-кредитной сфере, как правило, характеризуются достаточно высоким уровнем образования, 65 % из них имеют высшее, неоконченное высшее или среднее специальное образование, 35 % — среднее. Не выявлено ни одного лица, проходящего по делам указанной категории, у которого было бы неполное среднее образование. Несомненно, здесь сказывается сама специфика деяния, так как совершение преступлений данного вида предполагает глубокое знание банковской системы, законодательной базы, психологических особенностей людей, в ней работающих, и обладание необходимыми связями, которые могут носить и некриминальный характер.

В соответствии с действующим уголовным законодательством, субъектами данных преступлений могут быть только должностные лица субъекта хозяйствования либо частный предприниматель без образования юридического лица.

Одной из характерных особенностей лиц, совершивших преступления в банковско-кредитной сфере, является то, что довольно значительная часть из них (не менее 15 %) были ранее судимы, причем за имущественные преступления. На наш взгляд, данный факт объясняется тем, что заняться частной предпринимательской деятельностью либо учредить коммерческое предприятие по нашим законам не составляет особого труда. Этим пользуются и те, кто жела-

ет “заработать” огромные деньги, затратив при этом минимум усилий.

Таким образом, на основе имеющегося статистического материала нами составлен краткий социологический портрет лиц, совершивших преступления в банковско-кредитной сфере. Указанные обстоятельства позволяют предположить возникновение сложных ситуаций в процессе расследования по делам о преступлениях указанной категории. Эти сложности могут повлиять в виде целенаправленного противодействия следствия. Успешная борьба с преступниками предполагает соответствующий уровень образования работников правоохранительных органов, наличие специалистов в банковско-кредитной сфере, в которой в настоящее время испытывается острый дефицит.

В.Н. Каленик

КРИМИНОГЕННЫЕ АСПЕКТЫ ОБРАЩАЕМОСТИ ВКСЕЛЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В последнее время на белорусском рынке ценных бумаг достаточно заметное место занимает такой инструмент, как вексель. Данное обстоятельство обусловлено рядом причин, основной из которых, на наш взгляд, является дефицит денежных средств в обращении и, как следствие, замену их бартером, валютой, взаимозачетами, в том числе векселями.

В пользу вышеназванного утверждения можно привести и тот факт, что в 2000 г. Национальный банк Республики Беларусь начал выпуск собственных векселей, номинированных как в белорусских рублях, так и в долларах США, которые активно раскупаются в настоящее время белорусскими субъектами хозяйствования.

Помимо этого, существующей нормативно-правовой базой определен порядок выпуска и обращения векселей коммерческих банков, юридических лиц, являющимися коммерческими организациями, а также индивидуальных предпринимателей, что позволяет сделать предположение о постепенной активизации процесса вексельного обращения в Республике Беларусь.

Характерной особенностью этого процесса, по нашему мнению, является сравнительно “молодая” практика вексельного оборота, детерминированная незавершенностью и противоречивостью правовой регламентации, правовой неграмотностью ряда векселедателей и инвесторов, отсутствием в ряде случаев у государственных органов практического опыта осуществления контрольных функций в